

## 新市區公所辦理震災危險建物實務解說，暨參訪觀摩後壁區

### 新嘉里自主防災社區，進行防災互動交流與分享

今(108)年適逢 921 震災 20 周年暨莫拉克風災 10 周年，面對災害的嚴峻考驗，人類無法人定勝天，你我只有以謙卑、謙卑再謙卑的態度，做好各項整備工作，降低災害風險才是最好的良策。災害管理從古至今一直是一門難解又棘手的課題，由於智慧科技的進步與管理系統的運用，每一次重大災害事件所得的經驗和教訓，都是防救災工作經驗的累積與傳承。新市區譚乃澄區長有感於轄內多位新任里長上任半年多，需要充實各項防救災的知識與技能，才能有準備的面對無法預知的天然



災害。因此；新市區公所於 108 年 5 月 24 日特別辦理防災教育的落實與創新講習會，在災前整備部分，藉由觀摩他區績優水患自主防災社區的經驗，以提升轄內防災第一線人員的災害管理知識；而於災中應變與災後復原部分，則透過專家學者豐富的實

務講習，教導里長鄰長在面對地震無預警發生後，震災後生命安全確保下，如何第一時間協助政府初步辨別危險建物，加速復原流程。

新市區在 105 年 0206 美濃地震後，臺南市政府委託顧問公司與協力團隊調查列為中級土壤液化潛勢地區，另承辦首場區級地震災害無腳本示範兵期推演，透過防災協力團隊針對新化斷層錯動之重新災損推估，可得知新市區地震潛勢數據。在了解新市區轄內相關災害潛勢數據後，最重要的一件事就是要大力推廣，讓更多的市民鄉親知道所居住的環境有哪些災害潛勢？在譚區長指示



下積極推廣教育宣導，於 108 年 5 月 24 日邀請到參與 0206 美濃地震

與花蓮地震的救災英雄，當時被賴市長授權為 0206 地震機械搜救指揮的鄭明昌博士擔任災後危險建物評估作業的講師。依據「災害後危險建築物緊急評估辦法」第 5 條之規定，災害發生後，加速辦理緊急評估作業，直轄市政府必要時應請村(里)長、村(里)幹事預先填具緊急通報表。因此，鄭博士除了臚列震後危險建築物的態樣，更詳細講授震災後危險建築物緊急評估表的填報方式與紅、黃單的辨別，雖然課程內容不若以往教育訓練，而是側重於實務與專業，在鄭博士以簡單明瞭的用語和例子說明下，在場里長鄰長及幹部學員無不豎起耳朵專心聆聽，希望透過本課程能豐富公所人員和里鄰長較為專業的地震防災知識。

除了震災外，新市區也面臨水災的威脅，轄內災害潛勢區已成立 2 個水災自主防災社區，分別為永就里及豐華里，其中豐華里亦曾於 103 年榮獲績優水患自主防災社區，惟秉持著「他山之石，可以攻錯」的精神，公所希望各里能以觀摩他區辦理自主



防災的方式和經驗，思考本身的優點以及需要改善的地方，透過交流激發更多創意。教育訓練當日下午由主任秘書王友德率隊至防災績優標竿—後壁區新嘉里自主防災社區進行互動交流學習。後壁區新嘉里位於菁寮排水下游，八掌溪水位高漲時，即關閉菁寮排水水門阻擋八掌溪，水門關閉也導致菁寮排水的水無法排出，導致排水回流，進而造成淹水，



莫拉克 88 風災時，該里對外聯絡道路積水過高無法通行，交通中斷成為孤島。張細雲里長刻體認「自己的社區自己來守護」，才是最重要的工作，經他登高一呼全里不分年齡及性別都是自主防災的成員，大家一起跟隨張里長的腳步一步一腳印走過來，推動成效有目共睹。該里自主防災團隊

已成立第 7 年，全里都是防災高手，連長輩和小學生也有分派任務，家家戶戶分工防災，即使年紀大的民眾也都配合防災體系，每年都榮獲經濟部水利署水患自主防災社區評鑑特優，備受肯定。

當日觀摩參訪活動在新嘉里張細雲里長所帶領的團隊導引下，後壁區公所主任秘書何榮長與民政及人文課課長李若綸亦出席交流。當

新市區公所學員踏進新嘉里的一刻起，就被張里長強大的動員能力所震撼，自主防災的成員雖然年紀較長，卻有滿滿的熱情以及有條不紊的組織紀律，除了設有實際運作的災害應變小組，更於活動中心展出防汛器材以及平時防災整備之歷程。透過張里



長簡報介紹了解新嘉里平時災害整備，包含器材檢查、排水檢查、環境踏勘、自主演習等都相當落實，張里長特別強調災害的應變與管理不是只有公部門的事，民眾也應提升防災意識，了解自助力量大於公助力量，才能真正減少災害時付出的成本。在交流互動分享時，針對民間救災能量如曳引機使用之議題及里自主防災方面，新任永就里李昭慶里長有感而發，公部門能量有限，救災資源應挹注於緊急而重大事件，如果平時能提升民眾正確的防災知識，如準備緊急避難包，就能將主要的資源



放在急需之處。新任豐華里謝成里長則對於新嘉里里長的動員能力感到欽佩，他認為現代人與人關係較為疏離，因此要組成並管理一個憑著一腔熱血卻甚有紀律的自願性組織實屬不易，但里長亦對於辦理自主防災社區感到甚有興趣也躍躍欲試。透過本

次的觀摩，希望來日能看到具有災害潛勢的里能成功組成學習新嘉里這樣成熟而具有規劃性的里應變組織，除了拉近里民間的距離，更能於公部門支援未到達前，能發揮自助與互助的效能。

防災要永遠跑在救災之前，希望透過本次的靜態課程能充實新市區里鄰長與公所人員對於災後危險建物評估作業的專業知識；另藉由觀摩能刺激本區防災人員對於防災體系的檢討與學習他人如何成立與領導自主團隊成功的經驗。「防災如同作戰」，雖然以過去收集到的數據分析運算，可能預測下一次災難的來臨，但自然的力量往往不是我們所能全盤掌握，只有兢兢業業的完成每一次的防災整備，才能減少災害帶來的損失，共同守護家園。（新市區公所 鄭宇晴）

